



# 到2027年旧家电回收较去年增长30%

## 国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，推动高质量耐用消费品更多进入居民生活

■据新华社北京3月13日电

日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署，统

筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，坚持市场为主、政府引导，鼓励先进、淘汰落后，标准引领、有序提升，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，大力促进先进设备生产应用，推动先进产能比重持续提升，推动高质量耐用消费品更多进入居民生活，畅通资源循环利用链

条，大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升，规模以上工业企业数字化研发设计工具普

及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%；报废汽车回收量较2023年增加约一倍，二手车交易量较2023年增长45%，废旧家电回收量较2023年增长30%，再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造，

加快建筑和市政基础设施领域设备更新，支持交通运输设备和老旧农业机械更新，提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品以旧换新，推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络，支持二手商品流通交易，有序推进再制造和梯

次利用，推动资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能耗、排放、技术标准，强化产品技术标准提升，加强资源循环利用标准供给，强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度，完善税收支持政策，优化金融支持，加强要素保障，强化创新支撑。

## 讲述两岸真实故事

### 泉州“非遗”高甲戏《围头新娘》进京演出



海都讯(记者 柳小玲 文/图) 3月15日、16日，由泉州市高甲戏传承中心创排、梅花奖得主陈娟娟携爱徒陈情瑜领衔主演的高甲戏原创大戏《围头新娘》将在中央歌剧院上演。

据悉，该剧立足于台海关系中的地标围头，以两位女性的婚恋经历为主线，用独特视角诠释两岸人民难以割舍的血脉情缘和闽南文化的巨大魅力，通过个人记忆、历史伤痛和家国情怀折射出丰富的

历史镜像和时代意涵，深刻反映海峡两岸由隔绝到和平发展的历史变迁，是一部具有“平民史诗”风格的原创大戏。

《围头新娘》讲述了与金门隔海相望的泉州围头村从“炮战第一村”发展成“两岸通婚第一村”的故事。剧中塑造了奶奶乌英和孙女飞燕两代围头新娘的鲜活形象，生动展示了围头女人复杂的情感和不同的命运，同时深刻揭示了政治和历史夹缝中的人性光辉，

彰显了“真情真爱不但能改变人的命运，还能改变村子的命运和时代的命运”的深刻内涵。

“《围头新娘》的创作具有‘旧中见新，新中见根’的文化品格与艺术价值，独特的主旨立意和守正创新的艺术形式，也为非物质文化遗产的传承起到重要作用。”泉州市高甲戏传承中心主任周杰俊介绍，《围头新娘》是文艺院团探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐的重点创作作品。



高甲戏《围头新娘》

## 全国首个“海事+海关”台胞台企服务站在泉州揭牌

### 提供系列上门集中服务

海都讯(记者 杨江参 通讯员 王文) 全国首个“海事+海关”台胞台企服务站，3月13日，在泉州市台资企业协会南安联谊会正式揭牌。该服务站将围绕政务服务预约受理、涉台企业纠纷调解、“小三通”客货运咨询等事项为台湾同胞提供一系列的上门集中服务。

记者了解到，泉州市台资企业协会南安联谊会会员单位75家，在口岸政务办理、惠台利民政策咨询等方

面有着大量服务需求。“入驻台胞台企服务站后，我们将面向更多台资企业，为他们量身提供海事服务。”泉州海事局王烽副局长介绍说。

泉州海事局工作人员介绍，台胞台企服务站所在位置正对泉金客运码头，名副其实地成为乘坐“小三通”客船抵泉台胞落脚的第一站。站内提供茶水、咖啡、手机充电、无线网络等多种服务，也为旅客出行提供咨询服务。

## 全省首个人才医保服务中心在泉州揭牌成立

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王月清) 为落实人才“港湾计划”，助力招才引才聚才，切实打通各类人才医疗保障服务“最后一公里”，3月12日，泉州市聚泉人才医保服务中心举行揭牌仪式，这是全省首个专门为人才提供医疗保障服务的机构在泉州登记成立。

据悉，泉州市聚泉人才医保服务中心业务范围主

要为一代代办全市各类人才按照市委、市政府相关规定享受叠加医疗保障待遇的经办服务，与医保经办机构做好业务补充衔接，确保各类人才享受“一站式”叠加医疗保障待遇服务。泉州市聚泉人才医保服务中心成立后，服务范围涉及近600家单位超3000人的各类人才，将有效提升泉州市各类人才医疗保障服务水平。

## 违规占道经营最高罚5000元

### 泉州鲤城区城市管理局也将对拒不履行“责任区三包”的，依法处100元以上2000元以下罚款

海都讯(记者 柳小玲) 为加强城市管理，营造整洁优美有序的城市环境，3月13日，记者从泉州鲤城区城市管理局获悉，该局将在辖区范围内开展占道经营、“责任区三包”整治行动，对违规占道经营的，城市管理部门、属地街道办事处将依法处以100元以上5000元以下的罚款；对拒不履行

“责任区三包”管理责任的，依法处以100元以上2000元以下的罚款。

其中，“责任区三包”管理包括包秩序，不乱设摊、乱搭建、乱张贴、乱刻画、乱涂写、乱吊挂、乱堆放、乱停车等行为，保持市容整洁、有序；包卫生，无暴露垃圾、粪便、渣土、污水、污渍等，保持卫生整洁；包设施，不

得侵占、损坏或者擅自拆除、迁移、封闭市政公共设施，无践踏、占用绿地，无损毁花草树木及绿化设施等，保持花草树木及设施完好。

“责任人要对责任区内发生的损害市容和环境卫生的行为，应当及时劝阻、制止，劝阻、制止无效或者违法情节严重的，应当及时向城市管理等主管部门报

告。”鲤城城管局相关负责人介绍道。

主、次干道责任单位的，责任区域的宽度为责任单位产权所有或租赁使用的场所临街建筑物的宽度，纵向长度为责任单位门面至人行道的路沿。小街巷责任单位的，责任区域的宽度为责任单位产权所有或租赁使用的场所临街建筑物

的宽度，纵向长度为责任单位门面至路中线。

“对拒不履行‘责任区三包’管理责任的，鲤城区城市管理局将依法处以100元以上2000元以下罚款。”该相关负责人表示。

占道经营管理方面，严禁擅自超出门窗、外墙进行店外经营，或者在店外放置、吊挂、晾晒有碍市容的

物品；严禁占用城市道路从事车辆销售、租赁、维修、装饰、清洗作业；严禁擅自占用城市道路以及桥梁、人行天桥、校园周边等公共场所从事其他生产经营活动。

“对违反上述规定，城市管理部门、属地街道办事处将依法处以100元以上5000元以下罚款。”该相关负责人表示。